
  
 

 
 
 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 10.05.2022 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:48 Uhr 
Ort: Ev. Gemeindehaus, Hauptstraße 10, 97256 

Geroldshausen 
 
 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Ehrhardt, Gunther    

Mitglieder des Gemeinderates 

Drexel, Heiko    
Flörchinger, Kerstin    
Friedrich, Wolfgang    
Huber, Marc    
Köller-Hörner, Simone    
Krämer, Doris    
Künzig, Rainer    
Peschko, Michael    
Polster, Roland   19.31 Uhr anwesend 
Schmitt, Manuel    
Schmitt, Ralf    
Steinbach, Petra, Dr.   Entschuldigt 

Schriftführerin 

Wolf, Tanja    
 
Weitere Anwesende 
 
Herr Alexander Mark, Mainfränkische Treuhand GmbH u. Co. KG, zu TOP 2 ÖT 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.04.2022 
 2   Umsatzsteuerrecht: Umsetzung der Änderungen des § 2 b UStG in der Verwaltungs-

gemeinschaft Kirchheim, Bericht zum aktuellen Sachstand von Dipl.-Bw. (FH) Ale-
xander Mark, Mainfränkische Treuhand GmbH u. Co. KG - Information 

 3   Netzwerk Seniorenvertretungen des Kommunalunternehmens des Landkreises 
Würzburg am 28.04.2022 in Geroldshausen - Information 

 4   Empfehlungen der Bürgerversammlung am 29.04.2022 - Information 

 5   Antrag auf Baugenehmigung zum Neubau eines Wohnhauses mit Garagen auf Flur-
stück 108, Gemarkung Moos, Wiesenweg 4 - Information, Beschluss 

 6   Renovierung der Bildstöcke in Moos: Annahme von Spenden - Information, Be-
schluss 

 7   Informationen / Sonstiges 

 8   Anfragen und Anregungen 
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Erster Bürgermeister Gunther Ehrhardt eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Der Vorsitzende erwähnt, dass 2 neue TOP´s (TOP 6 ÖT: Renovierung der Bildstöcke in Moos: 
Annahme von Spenden und TOP 2 NÖT: Sanierung der Bildstöcke in Moos: Vergabe) eingefügt 
wurden und bittet das Gremium um Einverständnis. Das Gremium erklärt sich hiermit einverstan-
den. 
 
 
TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.04.2022 

 
Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 12.04.2022 wurde den Gemeinderatsmitgliedern zuge-
stellt.  
 
Nachdem keine Einwendungen erbracht werden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
TOP  2 Umsatzsteuerrecht: Umsetzung der Änderungen des § 2 b UStG in der Verwal-

tungsgemeinschaft Kirchheim, Bericht zum aktuellen Sachstand von Dipl.-Bw. 
(FH) Alexander Mark, Mainfränkische Treuhand GmbH u. Co. KG - Information 

 
Durch Artikel 12 des Steueränderungsgesetzes 2015 vom 02.11.2015, wurden die Regelungen 
zur Unternehmereigenschaft von juristischen Personen des öffentlichen Rechts (jPöR) neu ge-
fasst. § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz (UStG) wurde aufgehoben und § 2b UStG neu eingeführt. 
Zwischenzeitlich hat der Gesetzgeber mit dem Corona-Steuerhilfegesetz der Verlängerung des 
Übergangszeitraums des § 2 b UStG bis zum 31.12.2022 zugestimmt. 
 
Bisher waren nur die Einnahmen für Betriebe gewerblicher Art umsatzsteuerlich zu erfassen. Ab 
01.01.2023 sind alle privatwirtschaftlichen Leistungen („Einnahmen“) i.S. des Umsatzsteuer-
rechts für Kommunen zukünftig in der Umsatzsteuererklärung zu erfassen (auch steuerfreie Leis-
tungen). Hoheitliche Einnahmen, die gegen das Wettbewerbsverbot vorstoßen und für die keine 
Vereinfachungsregelungen anzuwenden sind, müssen in der Regel ebenfalls in der Umsatzsteu-
ererklärung erfasst werden.  
 
Innenumsätze (Einnahmen aus Verrechnungen der VG zu den Mitgliedsgemeinden und umge-
kehrt) sind wahrscheinlich nach wie vor keine steuerpflichtigen Leistungen und damit steuerlich 
unbeachtlich. Für steuerpflichtige Eingangsleistungen (der externen Lieferanten) erhält die Ge-
meinde im Gegenzug in der Regel den Vorsteuerabzug aus den Eingangsrechnungen. Der steu-
erliche Eigenverbrauch ist für Kommunen unbeachtlich, z.B. erzeugter Strom einer Photovoltaik-
anlage, den die Kommune (z. B. Kindergarten) selbst verbracht.  
 
Für umsatzsteuerbefreite Leistungen gegenüber Unternehmen („Betrieben“) mit Optionsmöglich-
keit nach § 9 UStG, macht ab 2023 die Option zur Umsatzbesteuerung in der Regel Sinn, weil 
aus den Eingangsleistungen der Vorsteuerabzug in der Regel möglich ist. Für die effiziente Ab-
wicklung der umsatzsteuerlichen Pflichten ist eine umfangreiche technische Unterstützung durch 
die AKDB, den Softwareanbieter durch Programmanwendungen sinnvoll und notwendig.  
 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 16.06.2020 einstimmig die Mainfränkische Treuhand 
GmbH u. Co. KG Steuerberatungsgesellschaft für die fachliche Unterstützung bei der Umsetzung 
der Vorgaben des § 2b UStG, sowie der Implementierung eines Tax Compliance Management 
System im Umfang für das Mandat der Gemeinde Geroldshausen. Des Weiteren erfolgte eine 
Beauftragung für die laufende umsatzsteuerliche Betreuung, insbesondere auch für die Abgabe 
der Umsatzsteuererklärung. Gleichlautende Beschlüsse gibt es vom Gemeinderat Geroldshau-
sen sowie der Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft (VG). Auf den seiner-
zeitigen Sachvortrag und die Ausführungen wird ausdrücklich verwiesen.  
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Seit diesem Beschluss und der Beauftragung hat die Verwaltung gemeinsam mit der Mainfränki-
schen Treuhand GmbH u. Co. KG zahlreiche Arbeitsschritte vollzogen. Hierbei galt es u.a. die 
Einnahmen der Gemeinde zu analysieren, Verträge in steuerlichem Hinblick zu prüfen und neue 
Buchungsabläufe zu implementieren. Es ist festzuhalten, dass die Einführung des § 2 b UstG zur 
erheblichen Bindung von Personalressourcen in der Kämmerei und Kasse geführt haben und 
auch zukünftig führen werden.  
 
Herr Mark von der Mainfränkische Treuhand GmbH u. Co. KG Steuerberatungsgesellschaft wird 
in der Sitzung einen Zwischenbericht zum Sachstand geben.  
 
Herr Mark erläutert kurz die wichtigsten Punkte in seiner Präsentation. Ab dem 01.01.2023 wird 
die Gemeinde in sehr vielen Bereichen umsatzsteuerpflichtig, in denen sie in Konkurrenz zu an-
deren Unternehmen wird (z. B. bei den Anzeigen im Amtsblatt). Es ist sehr wahrscheinlich, dass 
das Finanzamt die korrekte Umsetzung des Umsatzsteuerrechtes verstärkt überprüfen wird. Die 
Mainfränkische Treuhand GmbH u. Co. KG hat die Umsetzung des neuen Umsatzsteuerrechts 
in 3 Phasen eingeteilt. Die Analysephase, in der die steuerrelevanten Bereiche ermittelt wurden, 
ist inzwischen abgeschlossen. Die Gestaltungsphase und die Umsetzungsphase stehen der Ge-
meinde noch bevor. 
 
Ein GR will wissen, ob dann die Umsetzungsphase zum 01.01.2023 möglich sei. Das bejaht Herr 
Mark.  
 
Ein anderes Mitglied aus dem Gremium erkundigt sich, ob auf die Ausgaben und deren zukünftige 
Umsatzsteuer z. B. bei Einkäufen über Amazon geachtet wird. Das bejaht Herr Mark. 
 
 
TOP  3 Netzwerk Seniorenvertretungen des Kommunalunternehmens des Landkrei-

ses Würzburg am 28.04.2022 in Geroldshausen - Information 
 
Am 28. April 2022 hat das Netzwerk der Seniorenvertretungen des Kommunalunternehmen des 
Landkreises Würzburg im Vereinsheim des Sportvereins stattgefunden. Die Seniorenbeauftragte 
der Gemeinde Geroldshausen, Karin Eißnert, konnte leider nicht teilnehmen. Der „Seniorenkreis 
Geroldshausen – Moos“ wurde durch Gemeinderätin Doris Krämer und Gudrun Bürger vertreten. 
In seiner Begrüßung stellte 1. Bürgermeister Gunther Ehrhardt die Seniorenarbeit in der Ge-
meinde Geroldshausen vor: 
 
Zunächst ging er auf die Infrastruktur der Kommune mit 1.341 Einwohnern (Stand: 30.06.2021) 
ein. Es leben 175 Seniorinnen und Senioren in der Gemeinde. Der Geroldshäuser Vorkriegs-
bahnhof ist dringend sanierungsbedürftig. Die Planungen zum Umbau sind seitens der Bahn vo-
rangeschritten. Die Bahn hat einen Stundentakt (auch am Wochenende) eingerichtet. Man kann 
in 14 Minuten zum Hauptbahnhof Würzburg fahren. Mit dem PKW benötigt man 23 Minuten, ob-
wohl Geroldshausen gut über die Bundesstraße B 19 an Würzburg angebunden ist. Auch auf 
Grund der Größe der Gemeinde Geroldshausen gibt es keinen Arzt, keine Physiotherapie, keine 
Tagespflege, … Eine viel gelobte Besonderheit in Geroldshausen ist der Dorfladen. Dort können 
nicht nur Seniorinnen und Senioren Dinge des täglichen Bedarfs einkaufen. Auch das gute Ge-
bäck, das zum Kaffee beim Netzwerk-Treffen angeboten wird, stammt vom Dorfladen. Seniorin-
nen und Senioren fahren aber hauptsächlich nach Giebelstadt zum Einkaufen oder suchen dort 
z. B. Ärzte auf. Ein schneller Internet-Zugang wird auch für Seniorinnen und Senioren immer 
wichtiger. Es ist geplant, dass in der Gemeinde Geroldshausen die Haushalte ab 2023 einen 
Glasfaseranschluss erhalten. 
 
In Geroldshausen und Moos werden - hauptsächlich auf Grund von privaten ehrenamtlichen Ini-
tiativen - zahlreiche Treffen für Seniorinnen und Senioren angeboten: 
 

 Der „Seniorenkreis Geroldshausen – Moos“ lädt jetzt wieder – nachdem die Corona-Re-
gelungen dies zulassen – regelmäßig in das Evang. Gemeindehaus zum gemütlichen Bei-
sammensein bei Kaffee und Kuchen ein. Die monatlichen Termine werden im 
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Mitteilungsblatt veröffentlicht. Ansprechpartnerinnen sind Ilse Knubel, Gudrun Bürger und 
Doris Krämer. 

 An jeden Dienstag, zurzeit um 16:00 Uhr, trifft sich eine Gruppe von Seniorinnen und 
Senioren zum Boccia-Spielen beim Bolzplatz in Moos. Die Bahn steht aber auch an an-
deren Tagen der Bevölkerung zur Verfügung. Ansprechpartner: Ludwig Reißmann, Ro-
land Glaser, Rainer Düll 

 Im Winter haben sich zahlreiche Seniorinnen und Senioren jeden Dienstag ab 19:30 Uhr 
zu einem Stammtisch im Schulungsraum der FF Moos getroffen. Es gab Schlachtschüs-
sel, Pizza, Grill-Sachen, … zum Essen. Organisiert wurde der Stammtisch von Thomas 
Janu und Richard Haaf. 

 Schon seit Jahren gibt es den Seniorentreff. Hauptsächlich „junge“ Männer im besten Alter 
treffen sich jeden Mittwoch, um 9:00 Uhr, – bei jedem Wetter – am Kriegerdenkmal. Die 
Senioren laufen am Lieblingsplatz vorbei zum Dorfladen Uengershausen und trinken dort 
einen Kaffee. Ansprechpartner: u. a. Gerhard Zinke 

 Jeden Donnerstag, ca. 20:00 Uhr, ist der Stammtisch in der Sportgaststätte. Hier treffen 
sich hauptsächlich die vom Seniorentreff. Es gibt Essen (Pizza, …) vom Sportverein. 
Wichtig ist, dass „der Fritz sagt, wenn wir nach Hause gehen (müssen).“ Ansprechpartner: 
u. a. Gerhard Zinke 

 An jedem Mittwoch von 17:45 Uhr bis 18:45 Uhr und an jedem Donnerstag, von 20:00 Uhr 
bis 21:00 Uhr, ist in der Sporthalle Seniorengymnastik. Ansprechpartnerin: Monika 
Schreppel 

 
Die Seniorenarbeit der Gemeinde gestaltet sich wie folgt: Die Gemeinde Geroldshausen richtet 
seit Jahren die Seniorenweihnachtsfeier aus. Im Jahr 2020 und 2021 wurden coronabedingt 
durch die Gemeinderäte „Weihnachtstüten“ verteilt. Die Gemeinde hat Karin Eißnert zur Senio-
renbeauftragten ernannt. Neben dem Neubau des „Kindergarten Eisenbähnle“ ist Platz für ein 
weiteres Gebäude. Allerdings muss zunächst der Bedarf (Tagespflege, …) festgestellt werden, 
um dann in konkrete Planungen zu gehen. Es werden selbstverständlich die Bedürfnisse der 
Seniorinnen und Senioren bei allen Gemeinderatsbeschlüsse (z. B. neuer Zugang zum Friedhof 
in Geroldshausen, Sanierung Bahnhof Geroldshausen, Kassler Bord bei Schulbushaltestelle) be-
rücksichtigt. 
 
Anschließend informierte Bürgermeister Ehrhardt auf Grund von Nachfragen über die Historie 
und Situation des Dorfladens. Bemerkenswert war aber auch die Frage nach dem Alter der Sport-
halle bzw. der Sportgaststätte. Es wurde vermutet, dass diese max. 5 Jahre alt sind, weil sie so 
„gut in Schuss“ sind. Tatsächlich sind die Gebäude 19 Jahre alt und werden nur durch die ehren-
amtliche Tätigkeit der Mitglieder des Sportvereins gepflegt und in Stand gehalten. Dies ist beson-
ders interessant, weil andere Sporthallen mit Vereinsgaststätten auf Kosten der Kommunen un-
terhalten werden. 
 
Herr Rainer Wadlinger vom „Hilfsdienst“ aus Schifferstadt, berichtete über die Planungen zur Er-
richtung einer Zweigstelle. Wenn die beantragte Genehmigung vorliegt, können „Haushaltshilfe“, 
„Alltagsbetreuung“ und „Alltagsbegleitung“ auch im Landkreis Würzburg angeboten werden. (An-
merkung: Sobald die Genehmigung vorliegt, wird dies auch im Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Geroldshausen veröffentlicht.) 
 
Herr Tobias Konrad, Kommunalunternehmen des Landkreises Würzburg, berichtete anschlie-
ßend über den Baufortschritt und die Ausstattung des Musterhauses für barrierefreies Wohnen, 
das in Kürnach errichtet wird. Die Fertigstellung soll im Herbst 2022 erfolgen. Danach ist es auch 
möglich sein, dass sich Gruppen bei Führungen beraten lassen. (Anmerkung: Sobald das Ge-
bäude fertiggestellt ist, wird dies auch im Mitteilungsblatt der Gemeinde Geroldshausen veröf-
fentlicht.) 
 
 
TOP  4 Empfehlungen der Bürgerversammlung am 29.04.2022 - Information 

 
Am 29.04.2022 hat die Bürgerversammlung für das Jahr 2021 stattgefunden. 1. Bürgermeister 
Gunther Ehrhardt hat die Ziele einer Bürgerversammlung, den Haushalt 2021 und Themen rund 
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um die Gemeinde Geroldshausen vorgestellt. Die Power-Präsentation wurde vorab den Gemein-
deräten übermittelt. 2. Bürgermeister Manuel Schmitt hat im Protokoll Folgendes festgehalten: 
 
Bürgerversammlung Geroldshausen 2021 am 29.04.2022 
 
Sitzungsleitung:  1. Bürgermeister Gunther Ehrhardt 
 
Beginn: 20:00 Uhr  Ende: 22:08 Uhr 
 
Anwesende BürgerInnen: 29 
 
1. Vortrag/Informationen des 1. Bürgermeisters 

gem. Präsentationen (siehe Anlagen) 
 
 
2. Anfragen/Anregungen aus der Bürgerschaft während  

des Vortrages des Bürgermeisters:  
 
o Es wurden Verständnisfragen zur Verkehrsberuhigung in der Hauptstraße und 

den Baumängeln am Neubau der Kindertagesstätte erläutert und geklärt. 
o Eine Bürgerin teilt mit, dass sich das Türchen am Spielplatz Birkenweg nicht 

richtig schließen lässt. 
o Ein Bürger merkt an, dass der Männergesangsverein und der Frauenchor in der 

Aufstellung der örtlichen Vereine fehlt und im Artikel der Mainpost über die Ge-
meinde fehlen. 

o Eine Bürgerin wünscht sich einen Treffpunkt für Jugendliche in Geroldshausen, 
da aktuell kein Jugendtreff vorhanden ist. 

o Bei den Planungen zum Neubaugebiet in Moos gibt ein Mitbürger zu Bedenken, 
ob es nicht besser für die Entwicklung der Gemeinde wäre, einige Bauplätze erst 
einmal zurückzuhalten oder weniger Bauplätze auf einmal zu erschließen. Bür-
germeister Ehrhardt erläutert daraufhin den aktuellen Planungsstand des Neu-
baugebietes und die noch zu treffenden Entscheidungen des Gemeinderates. 

o Für ein schöneres Gesamtbild des Friedhofes in Moos bittet ein Bürger zu prüfen, 
ob man bei aufgelösten Gräbern nicht zumindest den Grabstein stehen lassen 
kann, da immer mehr Grabstätten leer sind. 

 
Geroldshausen, den 04.05.2022 
 
Für das Protokoll: 
 
 
 
gez. Manuel Schmitt gez. Gunther Ehrhardt 
2. Bürgermeister 1. Bürgermeister 
 
 
TOP  5 Antrag auf Baugenehmigung zum Neubau eines Wohnhauses mit Garagen auf 

Flurstück 108, Gemarkung Moos - Information, Beschluss 
 
Die Bauherren beantragen eine Baugenehmigung zum Neubau eines Wohnhauses mit Gara-
gen auf Flurstück 108, Gemarkung Moos. 
 
Das Vorhaben befindet sich innerhalb des im Zusammenhang bebauten Ortsteils, in einem Ge-
biet ohne Bebauungsplan. 
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Nach § 34 Abs. 1 BauGB ist ein Vorhaben hier zulässig, wenn es sich nach Art und Maß der 
baulichen Nutzung, der Bauweise und der Grundstücksfläche, die überbaut werden soll, in die 
Eigenart der näheren Umgebung einfügt und die Erschließung gesichert ist. Die Anforderungen 
an gesunde Wohn- und Arbeitsverhältnisse müssen gewahrt bleiben; das Ortsbild darf nicht be-
einträchtigt werden. 
 
Die Nachbarn haben dem Vorhaben zugestimmt. 
 
Die Erschließung mit Straße, Wasser und Kanal ist gesichert. Die Hausanschlussleitungen für 
Kanal und Wasser müssen noch von den in der Straße befindlichen Hauptleitungen ins Bau-
grundstück tiefbaulich erstellt werden. 
 
Ein GR fragt nach, ob bei der Erschließung die Anschlüsse gelegt worden sind. Das verneint der 
Vorsitzende. Ein anderes Mitglied aus dem Gremium teilt mit, dass dort vorher ein Busparkplatz 
der Fa. Ramackers war und deshalb kein Anschluss gelegt wurde. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag auf Baugenehmigung zum Neubau eines Wohnhauses mit 
Garagen auf Flurstück 108, Gemarkung Moos, zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 0  Anwesend: 12  Persönlich beteiligt: 0   
 
 
TOP  6 Renovierung der Bildstöcke in Moos: Annahme von Spenden - Information, 

Beschluss 
 
Es gab einzelne Nachfragen der Spender zur Veröffentlichung ihrer Namen im Mitteilungsblatt. 
Der Sachverhalt wurde mit der Kommunalaufsicht geklärt. Bürgermeister Ehrhardt wird sich mit 
den Spendern in Verbindung setzen. Bei diesem Schreiben wird auch die Spendenbescheinigung 
übermittelt. Der zuständige Mitarbeiter der Kasse bei der VG Kirchheim hat aber rückgemeldet, 
dass er sehr ausgelastet ist. Die Erstellung der Spendenbescheinigungen wird noch etwas dau-
ern. 
 
Es sind weitere Spenden in Höhe von insgesamt 560,00 EUR eingegangen.  
 
Der Vorsitzende nennt, nachdem die Nicht-Öffentlichkeit hergestellt wurde, die Namen der Spen-
der. 
 
Im Nicht-Öffentlichen Teil wird über die Vergabe der Arbeiten zur Sanierung der Bildstöcke bera-
ten und beschlossen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Geroldshausen nimmt den Sachvortrag zur Kenntnis und nimmt 
die Spenden in Höhe von 560,00 EUR an. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 0  Anwesend: 12  Persönlich beteiligt: 0   
 
 
TOP  7 Informationen / Sonstiges 

 
Blühpakt Bayern - 100 blühende Kommunen: ökologische Aufwertung des Grünstreifens 
am Radweg zwischen Geroldshausen und Moos  
 
Am 24.04.2022 fand ein erster Ortstermin mit der Blühpakt-Beraterin (Regierung von Unterfran-
ken), Mitgliedern der AG Busch/Baum, dem Bauhof sowie 1. Bürgermeister Gunther Ehrhardt 
statt. Es wird ein Detailplan (z. B. Standort der Sandlinsen, Büsche, Beschilderung, ...) entwickelt 
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und mit der Blühpaktberaterin abgestimmt. Außerdem wird sich die Blühpakt-Beraterin dafür ein-
setzen, dass der Grünstreifen zwischen Fahrbahn und Radweg auch ökologisch aufgewertet 
wird. 
Auf der Homepage der Gemeinde wurde eine neue Seite angelegt: www.geroldshausen.de -> 
Bürgerservice -> Blühpakt Bayern – 100 blühende Kommunen 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass nach Aussage der Blühpakt-Beraterin keine Sandlinsen einge-
setzt werden können. Allerdings setzt sie sich sehr für die Bepflanzung zwischen dem Radweg 
und der Fahrbahn ein. 
 
 
Neubau „Kindergarten Zauberbähnle“ 
 
Über dem kleinen und dem großen Flachdach wurden Notdächer errichtet und Trocknungsgeräte 
aufgestellt. Die Feuchtigkeit hat an einzelnen Stellen bis zu 46 % betragen. Am 09.05.2022 haben 
die Messungen des Gutachters ergeben, dass auch das große Flachdach abgetrocknet ist und 
die Folien wieder aufgebracht werden können. Als nächstes soll zeitnah die Attika errichtet wer-
den, damit auch über die Seitenwände kein Regenwasser mehr ins Gebäude eindringt. Die In-
nenausbauarbeiten (Einbau Aufzug, Isolierung, …) gehen voran bzw. sind abgeschlossen.  
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Folien auf dem kleinen Flachdach bereits wieder aufgebracht 
wurden. Beim großen Flachdach wird dies wahrscheinlich nächste Woche erfolgen. Die Heizge-
räte können ausgeschalten werden. Die nächsten Schritte wären die Verlegung der Fußboden-
heizung und des Estrichs. Der Termin zur Fertigstellung muss bisher noch nicht verschoben wer-
den. 
 
 
Gastkrippenkinder aus Kleinrinderfeld 
 
In der Gemeinde Kleinrinderfeld besteht dringender Bedarf an Räumlichkeiten für Kinderkrippen-
kinder, die aber nicht vorhanden sind. Deshalb wurde nachgefragt, ob die Gemeinde Gerolds-
hausen Gastkrippenkinder aufnehmen kann. Zur Klärung dieser Frage finden zurzeit Gespräche 
statt. 
 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass momentan nur Raum für wenige Kinder sei. Vorausset-
zung ist jedoch, dass Geroldshäuser Kinder, die neu angemeldet werden, immer vorrangig seien 
und es dann möglich sein muss, diese aufzunehmen.  
 
Ein GR gibt zu bedenken, dass bei Anfragen mehrerer Gemeinden für Gastkrippenkinder immer 
der Vorrang der Geroldshäuser Kinder gegeben sein muss. 
 
 
Katastrophenschutz 
 
Bei der Bürgermeistertagung am 09.05.2022 hat das LRA Würzburg über die Planungen zur Op-
timierung des Katastrophenschutzes berichtet. So wird demnächst eine Abfrage bei den Gemein-
den durchgeführt. Dabei sollen Fragen zum Sirenen- und Warnsystem, Notstromaggregaten, 
Brunnen, Notdeponien, kritische Infrastruktur, … beantwortet werden. 
 
Ein GR trägt vor, dass bereits eine Gefährdungsbeurteilung vorliegt, die von Herrn Kunick aus 
dem Bauamt ausgearbeitet wurde. Des Weiteren teilt er mit, dass ein Krisenstab sich immer aus 
dem 1. Bürgermeister und dessen Stellvertreter, der Feuerwehr und einzelne Personen aus der 
Verwaltung zusammensetzt. 
 
Der Vorsitzende erwähnt, dass die Aufstellung des Katastrophenschutzes durch die letzten ein-
prägsamen Ereignisse (Ahrtal, Ukraine-Krieg) überprüft wird. Für den Kindergarten, den Inter-
kommunalen Bauhof und das Feuerwehrgerätehaus Moos wurden in diesem Zusammenhang 
bereits Anschlüsse für externe Notstromversorgung installiert. 
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LEADER: Gründung des Vereins „LAG Süd-West-Dreieck“ 
 
Am Donnerstag, 28.04.2022, wurde durch einstimmigen Beschluss der Verein „LAG Süd-West-
Dreieck“ gegründet. Zweck dieses Vereins ist es, sich als lokale Aktionsgruppe beim EU-Förder-
programm LEADER zu beteiligen. 
 
Die Regularien von LEADER sehen eine entsprechende Verteilung der Vereinsmitglieder vor. 
Demnach bedarf es einer Verteilung von 51% an Vereinen, Verbänden und Privatpersonen zu 
49% öffentlicher Behörde – hierzu zählen alle Kommunen bzw. deren Vertreter. Derzeit sind 31 
Kommunen Mitglied in der LAG Süd-West-Dreieck. Dies bedeutet, dass wir mindestens 32 Ver-
eine, Verbände und Privatpersonen benötigen, um die Regularien zu erfüllen. Bisher haben sich 
14 Vereine, Verbände und Privatpersonen bereit erklärt haben, Mitglied im Verein „LAG Süd-
West-Dreieck“ zu werden. Bis zur Verabschiedung der Lokalen Entwicklungsstrategie am 
05.07.2022 müssen noch mindestens zusätzliche 18 Vereine, Verbände und Privatpersonen für 
eine Mitgliedschaft in der LAG Süd-West-Dreieck e.V. gewinnen werden. Deshalb wurde gebe-
ten, nochmals auf die Gemeinderatsmitglieder zuzugehen. Der Vereinsbeitrag für eine natürliche 
Person beträgt 5,00 EUR; für eine juristische Person 50,00 EUR. 
 
Aus dem Kreis der Vereinsmitglieder wird der Steuerkreis (Entscheidungsgremium) in der nächs-
ten Mitgliederversammlung am 5. Juli 2022 gewählt.  
 
Der Vorsitzende weist nochmals darauf hin, dass noch Mitglieder im Verein LAG Süd-West-Drei-
eck gesucht werden. 
 
 
TOP  8 Anfragen und Anregungen 

 
Keine Anfragen und Anregungen 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 20:48 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gunther Ehrhardt    Tanja Wolf 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


